YAOWEN

平湖产葡萄获 嘉兴擂台赛金奖

■记者 居丹荔 通讯员 陆晓平 贾伟娟

本报讯 近日,2024嘉兴葡萄擂台赛顺利开 赛。现场,阳光玫瑰、红地球、巨峰、丰香、夏黑等 一串串饱满新鲜、不同颜色的葡萄琳琅满目、夺 人眼球。我市也有3家农业主体,带去阳光玫瑰、 浪漫红颜、黑皇等3个品种4份样品葡萄参赛。

评比环节,专家评委们按照葡萄整体外观 果粒、果皮色泽、果质、糖分等指标进行品鉴打 分。最终,由我市嘉兴市水月湾农业科技有限公 司选送的"临沪农庄"牌"黑皇"品种葡萄喜得金

据悉,黑皇品种是我市近几年新引进的种植 品种。该葡萄品种由巨峰和玫瑰贝蕾杂交选育 而成,生长特性好,产量高且稳定,适合长距离贮 运销售,因此受到种植者的欢迎。同时,其具有 口感独特、品质优良、外观诱人、含糖量适中等优 良性状,深受消费者的喜爱。

平湖葡萄产业发达, 串联起乡村产业发展的 方方面面,成为农民增收的重要引擎。截至目 前,全市葡萄种植面积超过3000亩,主栽品种多 样,特点各异,可以满足不同口味消费者的味

动起来,"燃放"一城激情

市文旅体局依托体育社团,推出了"青训工程" 市体育中心联合全市足球、篮球、羽毛球等体育 协会,每年以免费、低收费的形式面向青少年开 展体育运动培训活动,每年培训2000人以上。

2022年,本地女孩孙新乐凭借出色球技,被 选送到省队,如今更是进入了国少队(中国青少 年足球队)。通过青训工程,孙新乐收获了职业 生涯的开端,而更多本地孩子则收获了一项运动 特长,而这将是热爱体育竞技的开端。

体育空间持续拓展。有了出门运动的想法、 掌握体育项目技能,"去哪儿锻炼"成了大众最为 关注的问题。近年来,因地制宜、巧出对策,提升 全民健身场地、设施覆盖率,成为我市拓展体育 空间的关键。截至2023年年底,我市共有体育场 地3117个,场地总面积255.7万平方米,人均体育 场地面积达3.7平方米。

去年,我市对市体育中心进行了改造升级, 除传统的"三大球"场地,更优化了游泳、武术、击 剑等项目场地,并采取免费、低收费等公益性使 用方式,使得群众获得实实在在的实惠。同时, 在基层推进体育中心建设,目前,我市5个镇街道 都建起了自己的文体中心、覆盖了45个百姓健身 房,农村居民运动有了新去处。

如今,无论是城市还是农村,15分钟健身圈 举步可达。

体育竞技、全民健身在我市蓬勃发展,形势 固然喜人,但发展过程中也存在不可忽视的短板 及不断变化的新情况。唯有"一一补齐""及时应 对",才能支撑起群众长久的运动热情,从而不断 夯实城市健康基础

硬件基础完善是刚需。"目前我们已经解决 了城乡运动硬件基础'有没有'的问题,但仍存在 资源分配不均衡、场地总量不够多等情况。"市文 旅体局体育科科长凌娜介绍说,比如主城区西 片,居民集聚,但始终缺少大型综合公共性运动 场馆,为满足大众需求,今年我市将"城西便民活 动基础设施项目"作为重要民生项目加以推进, 预计今年12月完工。

"提升室内羽毛球场地数量",也是群众呼声 较高的一项内容。对此,今年我市在开放"机关 企事业单位体育场地设施"的过程中,在崇文小 学和平师附小白马校区内尝试改造,在不影响原 有室内篮球场功能的同时,重新划分出10块羽毛 球场地,得到了一致好评。

专业力量提升有必要。专业教练有限,导致 竞技水平无法提高,特别是在赛艇等水上运动发 展方面明显受阻,也是我市体育运动"更上一层 楼"的短板之一。对此,今年我市积极向上争取, 得到政策支持,招聘到了一位退役运动员,到本 地任教。但这还远远不够,借鉴其他城市的成功 做法,可以尝试通过专业俱乐部,引入专业教练, 提升专业水平。

新兴需求保障要跟上。赶上了"全民健身" 的大浪潮,诸多新兴体育项目也快步走进大众视 线,如赛艇、攀岩、飞盘等项目,已在本地"打开局 面",如今射击、射箭等项目也悄然兴起。对此, 凌娜坦言,我们大可以抱有一种"欢迎"的姿态, 让新项目与本地"碰撞"。如有"火花"、群众有需 求,也将进行资源保障,比如打造标准场地、推荐 成为青年夜校课程、支持更多俱乐部进入,甚至 是成立项目协会等,飞盘项目的"落地生根"就是 一次有益尝试,如今亦成为不少体育爱好者的 "新宠"。

绿色低碳助力水稻"拔节生长"

■记者 黄雨欣

本报讯 "这里用到的肥料 养分有效释放时间达到150天左 右,基本能满足水稻整个生育期 对养分和肥料的需求,肥料使用 的量能够有效降低。"在曹桥街 道行知田园里,放眼望去,一片 碧绿的水稻郁郁葱葱,农朋友农 业技术(嘉兴)有限公司负责人 俞华根正在对即将到来的水稻 颖花分化做准备。

今年,农朋友公司在曹桥街 与普通农田不同的是,这片水稻 的种植,运用了一套绿色低碳高

效水稻健康管理模式,从水稻前 期土地管理、选种到水稻种植进 行全流程的管控。

肥料的把控是绿色生态水 稻种植的其中一环。这片水稻 种植运用了缓控释技术的水稻 专用配方缓释肥,养分释放时间 延长,帮助水稻更好吸收,同时 加入有机材料,施入土壤后可以 进一步改善土壤环境,为微生物 营造良好的生长环境。针对水 稻种植的不同时期,还能够配比 专业肥。前期,公司通过微生物 道承包了一块280亩的水稻田, 移植与快速降解技术——森井 微生物菌群技术,进行科学有效 的秸秆还田,稳定土壤有机质,

增加土壤肥力,减少后期化学肥 料的使用。

绿色精准施肥管理、生物降 解秸秆技术……一系列绿色生 态措施让绿色低碳的成效在田 间地头显现,使用该模式后,肥 料的使用比常规肥亩均减少了5 公斤左右、秸秆还田处理30天 后近90%的麦秆腐解。"接下来, 我们将继续推动通过绿色低碳 优质高效水稻健康管理模式和 菌酶复合微生物菌剂的研制,推 动水稻种植减少化肥、农药使 用,减轻农业面源污染,进一步 提升稻米产量和品质。"俞华根

创新农作物种植管理模式, 走低碳发展的道路正在成为很 多农场的选择。在浙江绿迹农 业科技有限公司的水稻清洁生 产基地内,一项项低碳农业生产 技术被运用到了农业发展实践 当中。"我们打造一套集农事管 理、肥药管控、植保巡检等业务 于一体的'数字稻田'标准化管 理系统,实现生产记录数字化, 全过程可追溯。"浙江绿迹农业 科技有限公司相关负责人说。 此外,通过蓄雨薄露灌溉技术, 实现水稻田自动灌排、灌溉水层 精准控制,有效减少肥药使用 量、农田退水排放量。

近年来,我市积极推进农业 绿色低碳发展,打造稻田退水 "零直排"模式,对溢流的农田退 水通过生态沟渠过滤、植物净 化, 圩内河道水生动植物修复等 环节,降低圩内水体中氮、磷浓 度。据悉,截至2023年底,平湖 市稻田退水"零直排"建设面积 10.45万亩,经监测排放水样总氮 下降28.9%,总磷下降28.8%。此 外,积极鼓励农业单元开展生态 低碳工作,于2022年开始创建低 碳生态农场,目前已成功创建9 个低碳生态农场,进一步建好农 业绿色发展、污染防治、减排固 碳的基本单元。



定格"夕阳之美"

8月20日,新仓镇秦沙村发起了一次"银龄照相" 活动,免费为全村60岁以上老人拍摄证件照。拍摄 过程中,有不少老年夫妻选择合照,携手定格"夕阳之

■摄影 钱澄蓉 郑凯欣

□ 开学季·新变化

开学采购热,电子学习产品成亮点

■记 者 陶佳敏 通讯员 夏晓蕾

本报讯 随着开学临近,家 长和学生们正为新学期做准 备。在这股开学热潮中,商家也 纷纷抓住机会,推动了"开学经

济"快速升温。 "开学前,我都会来这里选 购文具,今年专门提早过来,生 怕赶不上'好货'。"在市区吕公 路上的一家文具店内,即将上五 年级的张文璐一边兴奋地挑选 文具盒一边说。店内顾客络绎

不绝,不少家长带着孩子悉心挑 选新学期所需的各种文具和学 习用品,店内工作人员则忙碌地 整理货架。

"开学季是我们一年中的黄 金时期,8月的文具销量预计较7 月将增长30%左右,尤其是铅 笔、橡皮和文具盒等传统用品, 需求最为旺盛。"该文具店老板 说。记者看到,店内的文具琳琅 笔袋的样式就有十几种,水笔、 自动铅笔、橡皮等学习用具更是

花样百出,还有各类联名笔记 期销售火爆,6月共售出3000多 本、解压小本子等。

除了文具用品,图书类市场 也是热闹非凡。记者在新华书 店(当湖东路店)三楼看到,一排 排柜子被各种学习资料塞得满 满当当,旁边的展示桌上叠放着 一摞摞整齐的教辅书,字帖、教 材全解、优培生等书籍种类繁 多。为迎接开学季,新华书店推 满目,从精美的笔袋到各种新式 出了"88折""69折"的优惠促销 学习工具,应有尽有,光文具盒、活动。现场有不少家长带着孩 子认真翻阅、精心挑选。据了 解,少儿读物和教辅书籍两类近

册,7月高达6000册左右,8月还 在猛增,销量有望在下周达到高 峰。"孩子快要开学了,当然要为 新学期做好充足的准备,除了教 辅书,还买了一些读物,希望孩 子能在阅读中成长。"前来购书 的家长胡金岳说。

今年的开学季,电子学习产 品成为了新亮点。许多家长和 学生开始关注如何通过科技手 段提升学习效率。在新华书店

一楼的电子产品专卖区,各类智 能学习工具如笔记本、电子手表

和学习平板等受到了广泛关 注。"相较于其他时间,我们的学 习产品在开学前,销量会增长近 一倍,这些工具不仅提升了学习 的互动性和效率,也受到了广大 家长和学生的喜爱。"电子产品 专卖区负责人杨新星说。

"开学经济"催生了消费热 潮,对大多数家庭而言,在孩子 教育上的投资"不差钱"。不过, 也有可能引发过度消费的问 题。家长和学生在购买开学用 品时也应注重实际需求,避免盲 目跟风。

□烈日下的坚守

助餐配送员:热浪下脚步一刻不停歇

■文/摄 张宇青 通讯员 倪春军 彭心怡

本报讯 烈日当空,热浪如 织,但在曹桥街道的乡村小径, 每周一至周六的上午10时左右, 总有一群身着防暑装备的助餐 配送员穿梭其间,为各村社区的 老人们送去一份份"暖心午餐"。

马厩村村民魏秀英,正是这 股温暖力量中的一员。昨日上 午10时30分,在烈日炙烤下,室 外温度已攀升至35℃以上,坚硬 的水泥路面亦是热得发烫。记 者在马厩村金黄公路遇到了这 位自东向西,一路送餐而来的 "送餐使者"。只见她全副武装, 防晒衣、防晒帽严密包裹,脸上 还戴着口罩,她驾驶的电动自行



"暖心午餐"保温。

一同来到了家住马厩村徐家 "俞阿姨,这是您今天的午 堰小区93岁高龄的俞娟宝老人 车上装载着两个泡沫塑料箱,给饭。"记者跟随魏秀英的脚步,与家中。青豆玉米鸡丁、海带肉

丝、雪菜千张……面对色香味俱 始做送餐志愿者的,这些被助餐 全的饭菜, 俞娟宝的脸上绽放出 了孩子般的笑容。"秀英,谢谢你 啊,这么热的天,还一直给我送 饭来。"对于每天中午准时到来 的魏秀英,俞娟宝满是感激。记 者注意到,从俞娟宝家出来,汗 水已沿着魏秀英的额头滑落,浸 湿了衣领,但她无暇顾及,只是 偶尔抬手擦去眼角的汗水。

俞娟宝老人仅是魏秀英当 天要送餐的其中一位。在魏秀 英的送餐志愿服务中,一共有二 十位老人。在完成俞娟宝家的 送餐后,魏秀英没有片刻休息, 迅速整理好电动车上的保温箱, 再次直面骄阳,踏上了前往下-家的路。

而这条路,魏秀英已经坚持 走了一年。"我是从去年8月份开至少3名助餐配送员。

的老人中有不少是看着我长大 的长辈,尽管现在天气炎热,但 能为他们尽一份力,做点实实在 在的好事,我的心里也感到充实 和满足。"魏秀英说。

像魏秀英一样的助餐配送 员在曹桥还有36人。自2022年 起,曹桥街道在曹桥社区横河新 村率先启动了助餐服务的温暖 试点行动,至2023年扩大到曹桥 街道所有村社区的居民集中居 住点。现如今,已实现了街道范 围内全覆盖。截至目前,整个曹 桥街道共有355位老人享受着这 份"暖心助餐"服务。而为了确 保每一份饭菜都能及时、安全地 送达老人手中,每个助餐点都根 据周边老人的订餐需求,配备了

社会主义核心公价值观己, 公益广告 讲文明 树新风 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 提倡動俭节约 反对铺张浪费 平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣